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Ata da 52ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 27 de outubro de 2016. 

Presidência do Senhor Deputado José de Arimatéia, ad hoc. À hora marcada, o Sr. 

Presidente e proponente da homenagem, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão 

em comemoração ao Dia do Idoso. Compuseram a Mesa dos trabalhos os Srs.: Kivio Dias, 

Secretário em exercício da Secretaria da Justiça, Direitos Humanos e Desenvolvimento Social, 

representando o Governador Rui Costa; Rogéria Santos, Vereadora eleita em 2016; Laise de 

Carvalho Leite, Defensora Pública, representando o Defensor Público Geral, Clériston Cavalcante de 

Macedo; Isabel Garrido, Delegada da Delegacia Especial de Atendimento ao Idoso; Nilson Santos 

Bahia, Presidente do Sindicato Nacional dos Aposentados, Pensionistas e Idosos da Força Sindical 

da Bahia; José Carlos Santos Silva, Padre e Presidente do Conselho do Idoso; Cacilda Miranda da 

Silva, Presidente do Conselho do Idoso da Cidade de Feira de Santana; Nailton Santana, Pastor e 

Coordenador do Grupo Calebe, da Igreja Universal do Reino de Deus; Antônio Carvalho, Professor 

de Administração e Finanças da Unijorge; Eurico Fernandes (Vovô Eurico), Amigo do Caminhoneiro; 

Ulisses Campos de Araújo, Promotor de Justiça e Coordenador do Grupo de Atuação Especial em 

Defesa dos Direitos dos Idosos e das Pessoas com Deficiência; Lourdes de Fátima, Supervisora da 

Secretaria Municipal de Educação, representando a Secretária Joelice Braga; Dora Márcia 

Zalcbergas, Presidente da Comissão do Idoso, representando o Presidente da OAB Bahia, Luiz Viana 

Queiroz; e Vitor Guido, Fisioterapeuta e Professor da Faculdade Rui Barbosa. Após a execução do 

Hino Nacional, o Sr. Presidente passou a condução dos trabalhos ao Deputado Pastor Sargento 

Isidório e, da tribuna, informou que a causa dos idosos é de extrema relevância para o mandato dele, 

especialmente pelo aumento da expectativa de vida da população. Enumerou diversos dispositivos 

legais existentes para garantir os direitos da pessoa idosa, no entanto, salientou a falta de 

regulamentação da política estadual para o idoso na Bahia. Também falou sobre a necessidade de 

mais delegacias especializadas no atendimento a essa população, bem como de maior número de 

casas de convivência para idosos em situação de violência. Finalizando, prestou homenagem para a 

Sra. Nena, que foi entregue por ele e os assessores. Em seguida, foi apresentado o vídeo intitulado 

“Envelhescência”. O Deputado Pastor Sargento Isidório ressaltou a importância de preservar a 

juventude mantendo as atividades e o espírito jovem, mas sem deixar de lutar pelos direitos. Por fim, 

discorreu sobre as mudanças que ocorreram ao longo do tempo, uma vez que hoje muitos jovens não 

têm mais o respeito pelas pessoas. O Sr. Antônio Carvalho abordou o tema “Endividamento na 3ª 

idade” e criticou aqueles que veem nos idosos apenas pessoas que geram gastos e despesas, 
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ressaltando que o endividamento da pessoa idosa, hoje, deve-se em grande parte ao desemprego 

dos familiares. Alertou a todos sobre a violência financeira, uma das formas mais comuns de abuso 

contra idosos, bem como o cuidado que se deve ter ao contratar crédito. Falou sobre os serviços 

oferecidos pelo Juizado de Apoio ao Superendividado, programa da Unijorge em parceria com o 

Tribunal de Justiça da Bahia. Na sequência, o Coral do Grupo Calebe, da Igreja Universal do Reino 

de Deus, fez uma apresentação. O Sr. Ulisses Campos de Araújo disse que é difícil ser idoso no Brasil 

por conta da falta de avanços na política de garantia dos direitos a essas pessoas. Disse ser uma 

vergonha a necessidade do Estatuto do Idoso, por entender que a existência deste comprova que 

não se cuida das pessoas do modo devido. Por fim, falou sobre a impossibilidade de modificação da 

estrutura do abrigo Pedro II em função do tombamento do Iphan, o que considera uma contradição, 

já que impede o atendimento de modo mais eficiente aos idosos. O Grupo de Samba de Roda Vida e 

Tradição fez uma apresentação. A Sra. Lourdes de Fátima ressaltou o aumento dos cuidados com os 

idosos ao tê-los presentes na Educação de Jovens e Adultos, uma vez que os educadores têm a 

sensibilidade de estabelecer o diálogo valorizando os saberes e experiências dessas pessoas. 

Informou, ainda, que os idosos estão assumindo uma maternidade tardia, pois passaram a ter uma 

influência e responsabilidade direta na educação e criação dos netos. Por fim, falou da satisfação em 

participar da Sessão. A Sra. Calcilda Miranda da Silva tratou da necessidade de um olhar atento para 

as demandas e peculiaridades envolvidas durante o processo de envelhecimento. Por fim, formalizou 

a entrega do requerimento que solicita apoio para a destinação de emenda parlamentar para a criação 

e implantação do Centro Especializado de Atenção à Saúde da Pessoa Idosa em Feira de Santana, 

proposta contemplada na IV Conferência Municipal dos Direitos da Pessoa Idosa e na Conferência 

Nacional dos Direitos da Pessoa Idosa, e aprovada com mais de 80% dos votos. O Sr. Presidente 

solicitou a colaboração de todos para a concretização do projeto sugerido pelo Conselho do Idoso de 

Feira de Santana. O Sr. Vitor Guida parabenizou a iniciativa do evento e falou sobre a importância da 

qualidade de vida para que se tenha saúde e bem-estar na 3ª idade, que garantem o envelhecimento 

ativo da população. Apontou a queda como um dos principais fatores de risco para a saúde dos idosos 

e ressaltou a importância da atividade física para a prevenção e manutenção da saúde. Finalizando, 

deixou registrada a seguinte frase: “Se o tempo envelhecer o seu corpo, mas não envelhecer a sua 

emoção, você sempre será feliz”. O Sr. José Carlos Santos Silva fez a leitura do manifesto da CNBB 

tratando da PEC 241. Concluindo, disse que os mais pobres acabam pagando por uma conta que 

não criaram e registrou a fala de Emiliano Zapata: “Se não há justiça para o povo, que não haja paz 

para o governo”. O Sr. Eurico Fernandes prestou homenagem à mãe e prosseguiu falando sobre a 

necessidade de cuidar bem dos idosos e principalmente de respeitá-los. Finalizando, recitou um verso 

autoral homenageando a Cidade natal dele, Ipupiara. A Sra. Dora Márcia Zalcbergas lembrou a todos 

os idosos a importância da alegria de viver e de não sentir medo de denunciar qualquer tipo de 

violência. Concluindo, cobrou a necessidade de voltar a discutir a implantação, na Bahia, do Centro 
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de Referência do Idoso. A Sra. Rogéria Santos disse aos idosos que não permitam ser desvalorizados, 

pois são exemplos de superação. Convidou todos para gritarem “Eu sou idoso, e daí?”. A Sra. Isabel 

Garrido parabenizou os presentes e abordou temas como a violência doméstica e institucional sofrida 

pelos idosos. Falou, ainda, sobre a necessidade de novas unidades de delegacias especializadas 

para atendimento ao idoso e informou que, mesmo localizada no bairro da Barra, a Delegacia do 

Idoso atende a todos, com funcionamento de segunda a sexta. O Sr. Nailton Santana lamentou a falta 

de cumprimento efetivo das leis existentes para atendimento aos idosos. A Sra. Laise Carvalho falou 

sobre as diversas violências sofridas pelos idosos e voltou a informar a disponibilidade da Defensoria 

Pública para atender os idosos no que for necessário em relação à defesa e preservação dos direitos 

e da dignidade. Finalizando, informou o número do Disque Defensoria – 129 para qualquer 

informação. O Sr. Kivio Dias ressaltou a fala do Sr. Eurico quando abordou a importância do respeito 

para com todas as pessoas. Prosseguindo, falou sobre os avanços alcançados com o Estatuto do 

Idoso, ressaltando, no entanto, que ainda é preciso fazer muito mais por essa população que cresce 

a cada ano. Falou sobre as ações desenvolvidas pela Secretaria de Justiça, Direitos Humanos e Ação 

Social para atendimento aos idosos, tanto na assistência social, quanto na segurança alimentar. 

Destacou três desafios do Governo do Estado: regulamentar a lei estadual que trabalhe o tema do 

idoso; criação do Fundo Estadual do Idoso; e gratuidade do transporte municipal para essa parcela 

da população. Por fim, falou da maravilha que é poder envelhecer bem e aproveitou o momento para 

prestar uma homenagem à avó, representando todos os idosos. O Sr. Presidente disse que o objetivo 

da Sessão foi informar sobre os direitos dos idosos. A seguir, em nome do Poder Legislativo da Bahia, 

agradeceu as presenças de todos e declarou encerrada a Sessão.  

PRESIDENTE – 

          1º SECRETÁRIO –   

          2º SECRETÁRIO – 

 

 


